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(a) Doanh nghiệp 
công nghệ cao 
(“CNC”)

(b) Doanh nghiệp có dự án đầu 
tư sản xuất sản phẩm CNC

(c) Doanh nghiệp có dự 
án ứng dụng CNC

(d) Doanh nghiệp có dự án 
đầu tư trung tâm nghiên 
cứu và phát triển 
(“NC&PT”)

Điều kiện 
về quy 
mô vốn 
tối thiểu 
hoặc 
doanh 
thu năm 
tối thiểu

Vốn của dự án tối thiểu 12.000 tỷ đồng hoặc đạt doanh thu của dự án tối thiểu 20.000 tỷ 
đồng/năm. 

Một số trường hợp đặc biệt:

• Lĩnh vực công nghiệp chip, mạch tích hợp bán dẫn, trung tâm dữ liệu trí tuệ nhân tạo: 
Vốn của dự án 6.000 tỷ đồng hoặc đạt doanh thu của dự án 10.000 tỷ đồng/năm;

• CNC, sản phẩm CNC thuộc Danh mục CNC, sản phẩm CNC đột phá được ưu tiên nghiên 
cứu, phát triển do Thủ tướng Chính phủ ban hành: không phải đáp ứng tiêu chí về quy mô 
vốn hoặc doanh thu.

• Dự án thiết kế vi mạch: không phải đáp ứng tiêu chí về quy mô vốn hoặc doanh thu nhưng 
phải cam kết sử dụng tối thiểu 300 kỹ sư, cán bộ quản lý người Việt Nam sau thời gian 5 
năm hoạt động tại Việt Nam và hằng năm hỗ trợ Việt Nam đào tạo tối thiểu 30 kỹ sư chất 
lượng cao trong lĩnh vực thiết kế vi mạch.

Điều kiện về doanh thu tối thiểu là doanh thu đáp ứng điều kiện của doanh nghiệp CNC, của 
dự án ứng dụng CNC, dự án sản xuất sản phẩm CNC tại năm tài chính đề nghị hỗ trợ.

Vốn đầu tư tối thiểu 3.000 tỷ 
đồng

Điều kiện 
về thời 
hạn hoàn 
thành giải 
ngân vốn 
đầu tư tối 
thiểu

Dự án đầu tư được cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư, Quyết định chấp thuận chủ trương 
đầu tư, Quyết định chấp thuận nhà đầu tư (gọi chung là “cấp phép đầu tư”) từ ngày 
31/12/2024

• 12.000 tỷ đồng trong thời hạn 05 năm hoặc 10.000 tỷ đồng trong thời hạn 03 năm kể từ 
ngày được cấp phép đầu tư lần đầu. 

• 6.000 tỷ đồng trong thời hạn 05 năm hoặc 4.000 tỷ đồng trong thời hạn 03 năm kể từ ngày 
được cấp phép đầu tư lần đầu, áp dụng với lĩnh vực công nghiệp chip, mạch tích hợp bán 
dẫn, trung tâm dữ liệu trí tuệ nhân tạo. 

Dự án đầu tư đã đăng ký vốn đầu tư chưa đạt mức tối thiểu 12.000 tỷ đồng trước ngày 
31/12/2024 và điều chỉnh tăng vốn đầu từ ngày 31/12/2024 để đạt mức tối thiểu 12.000 tỷ 
đồng hoặc 6.000 tỷ đồng đối với lĩnh vực công nghiệp chip, mạch tích hợp bán dẫn, trung 
tâm dữ liệu trí tuệ nhân tạo:

• Nếu mức điều chỉnh tăng vốn dưới 10.000 tỷ đồng: giải ngân 10.000 tỷ đồng trong thời 
hạn 03 năm kể từ ngày được cấp phép đầu tư điều chỉnh.

• Nếu mức điều chỉnh tăng vốn từ 10.000 tỷ đồng trở lên: giải ngân 12.000 tỷ đồng trong 
thời hạn 05 năm kể từ ngày được cấp phép đầu tư điều chỉnh.

Dự án đầu tư trong lĩnh vực công nghiệp chip, mạch tích hợp bán dẫn, trung tâm dữ liệu trí 
tuệ nhân tạo

• Mức điều chỉnh tăng vốn dưới 4.000 tỷ đồng: giải ngân 4.000 tỷ đồng trong thời hạn 03 
năm kể từ ngày được cấp phép đầu tư điều chỉnh; 

• Mức điều chỉnh tăng vốn từ 4.000 tỷ đồng trở lên: giải ngân 6.000 tỷ đồng trong thời hạn 
05 năm kể từ ngày được cấp phép đầu tư điều chỉnh.

Dự án đầu tư đã đăng ký vốn đầu tư tối thiểu 12.000 tỷ đồng hoặc 6.000 tỷ đồng đối với lĩnh 
vực công nghiệp chip, mạch tích hợp bán dẫn, trung tâm dữ liệu trí tuệ nhân tạo được cấp 
giấy phép đầu tư trước ngày 31/12/2024 mà chưa hoàn thành giải ngân

Th  hiệ  th  á  ă  bả  ấ  hé  đầ  t  h ặ  

1.000 tỷ đồng trong thời hạn 
03 năm kể từ ngày được cấp 
phép đầu tư.

Bản tin nhanh
về Thuế
Tháng 01 năm 2025

NGHỊ ĐỊNH 182/2024/NĐ-CP VỀ THÀNH LẬP, QUẢN LÝ VÀ SỬ DỤNG QUỸ HỖ TRỢ ĐẦU TƯ
Theo chủ trương được Quốc hội chấp thuận tại Nghị quyết 110/2023/QH15 ngày 29/11/2023, trong bối cảnh Việt Nam 
áp dụng quy tắc về Thuế Tối thiểu Toàn cầu từ ngày 01/01/2024, ngày 31/12/2024, Chính phủ đã ban hành Nghị định 
182/2024/NĐ-CP (“Nghị định 182”) về việc thành lập, quản lý và sử dụng Quỹ hỗ trợ đầu tư (“Quỹ”) nhằm ổn định môi 
trường đầu tư, khuyến khích, thu hút các nhà đầu tư chiến lược và hỗ trợ các doanh nghiệp trong một số lĩnh vực cụ thể. 

Nghị định 182 có hiệu lực thi hành kể từ ngày 31/12/2024, và áp dụng từ năm tài chính 2024. 

Nghị định có một số điểm đáng lưu ý như sau:

1. Các đối tượng được áp dụng và điều kiện áp dụng

© 2025 Công ty TNHH KPMG, Công ty TNHH Thuế và Tư vấn KPMG, Công ty Luật TNHH KPMG, Công ty TNHH Dịch vụ KPMG, đều là công ty trách 
nhiệm hữu hạn một thành viên được thành lập tại Việt Nam và là công ty thành viên trong tổ chức toàn cầu của các công ty KPMG độc lập, liên kết với 
KPMG International Limited, một công ty trách nhiệm hữu hạn theo bảo lãnh được thành lập tại Vương Quốc Anh. Tất cả các quyền được bảo hộ.
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2. Chính sách hỗ trợ đầu tư

(i)   Hỗ trợ chi phí

Các khoản hỗ trợ từ Quỹ được chi trực tiếp bằng tiền để hỗ trợ các hạng mục chi phí sau:

ệ  ạ

• Mức điều chỉnh tăng vốn dưới 4.000 tỷ đồng: giải ngân 4.000 tỷ đồng trong thời hạn 03 
năm kể từ ngày được cấp phép đầu tư điều chỉnh; 

• Mức điều chỉnh tăng vốn từ 4.000 tỷ đồng trở lên: giải ngân 6.000 tỷ đồng trong thời hạn 
05 năm kể từ ngày được cấp phép đầu tư điều chỉnh.

Dự án đầu tư đã đăng ký vốn đầu tư tối thiểu 12.000 tỷ đồng hoặc 6.000 tỷ đồng đối với lĩnh 
vực công nghiệp chip, mạch tích hợp bán dẫn, trung tâm dữ liệu trí tuệ nhân tạo được cấp 
giấy phép đầu tư trước ngày 31/12/2024 mà chưa hoàn thành giải ngân

• Thực hiện theo các văn bản cấp phép đầu tư; hoặc 

• giải ngân 12.000 tỷ đồng hoặc 6.000 tỷ đồng đối với lĩnh vực công nghiệp chip, mạch tích 
hợp bán dẫn, trung tâm dữ liệu trí tuệ nhân tạo trong vòng 05 năm từ ngày được cấp lần 
đầu hoặc điều chỉnh vốn đầu tư trong các văn bản cấp phép đầu tư tại lần điều chỉnh gần 
nhất trước ngày 31/12/2024.

Dự án đầu tư đã đăng ký vốn đầu tư tối thiểu 12.000 tỷ đồng hoặc 6.000 tỷ đồng đối với lĩnh 
vực công nghiệp chip, mạch tích hợp bán dẫn, trung tâm dữ liệu trí tuệ nhân tạo được cấp 
giấy phép đầu tư trước ngày 31/12/2024 mà đã hoàn thành giải ngân: được hưởng hỗ trợ chi 
phí theo các hạng mục hỗ trợ chi phí của Quỹ.

Điều kiện 
tuân thủ 

Không có các khoản nợ thuế, nợ ngân sách nhà nước quá hạn tại thời điểm nộp hồ sơ.

Hạng mục 
hỗ trợ 
chi phí

Chi phí đào tạo, 
phát triển nguồn 
nhân lực

Chi phí NC&PT Chi phí đầu tư 
tạo TSCĐ

Chi phí sản xuất 
sản phẩm CNC

Chi phí đầu tư công 
trình hạ tầng xã hội

Các trường 
hợp khác

Đối tượng Tất cả các doanh nghiệp thuộc đối tượng 
áp dụng nêu trên

Tất cả các doanh nghiệp thuộc đối tượng 
áp dụng nêu trên, trừ Doanh nghiệp có 
dự án đầu tư trung tâm NC&PT

Tất cả các doanh 
nghiệp thuộc đối 
tượng áp dụng 
nêu trên

Do Chính 
phủ quyết 
định

Mức chi 
hỗ trợ

Tối đa 50% chi phí 
đã thực chi trong 
năm tài chính cho 
hoạt động đào tạo 
phát triển nguồn 
nhân lực là người 
lao động Việt Nam.

Phụ thuộc vào tổng 
chi phí NC&PT đã 
thực chi trong năm 
tài chính, doanh 
nghiệp sẽ được hỗ 
trợ theo mức lũy 
tiến từng phần theo 
tỷ lệ tương ứng, cụ 
thể:

• Doanh nghiệp 
CNC, doanh 
nghiệp có dự án 
ứng dụng CNC: 
từ 20% đến 
30%.

• Doanh nghiệp có 
dự án đầu tư 
trung tâm 
NC&PT: từ 10% 
đến 20%.

• Doanh nghiệp có 
dự án đầu tư 
sản xuất sản 
phẩm CNC: từ 
1% đến 10%.

Phụ thuộc vào 
nguyên giá TSCĐ 
thực tế tăng thêm 
trong năm tài 
chính, doanh 
nghiệp sẽ được hỗ 
trợ theo mức lũy 
tiến từng phần theo 
tỷ lệ tương ứng, 
nhưng không vượt 
quá 0,5% tổng vốn 
đầu tư, cụ thể:

• Doanh nghiệp 
CNC, doanh 
nghiệp có dự án 
ứng dụng CNC: 
từ 8% đến 10%.

• Doanh nghiệp có 
dự án đầu tư 
sản xuất sản 
phẩm CNC: từ 
1% đến 3%.

• Doanh nghiệp 
CNC, doanh 
nghiệp có dự án 
ứng dụng CNC: 
từ 1% đến 3% 
giá trị sản xuất 
gia tăng của sản 
phẩm CNC trong 
năm tài chính; 

• Doanh nghiệp 
có dự án đầu tư 
sản xuất sản 
phẩm CNC: 
được hỗ trợ từ 
0,5% đến 1% 
giá trị sản xuất 
gia tăng của sản 
phẩm CNC trong 
năm tài chính. 

Tối đa 25% chi phí 
thực tế phát sinh 
trong năm tài chính 
và đã thực tế chi.

(ii)  Hỗ trợ đầu tư ban đầu 

Trường hợp doanh nghiệp có dự án đầu tư trung tâm NC&PT trong lĩnh vực công nghiệp bán dẫn, trí tuệ nhân tạo 
đáp ứng các tiêu chí và điều kiện cụ thể, doanh nghiệp có thể được hưởng hỗ trợ tối đa 50% chi phí đầu tư ban đầu 
của dự án, hoặc theo mức hỗ trợ khác theo quyết định của Chính phủ. 

3. Nguyên tắc áp dụng chính sách đầu tư

• Doanh nghiệp tự kê khai và chịu trách nhiệm về hồ sơ thực hiện thủ tục hỗ trợ chi phí. Trong trường hợp vi phạm, 
doanh nghiệp sẽ phải bồi hoàn hỗ trợ chi phí, tiền lãi và phạt hành chính. 

• Mỗi doanh nghiệp, dự án được chi hỗ trợ tối đa 5 năm, trừ trường hợp được kéo dài thêm thời gian áp dụng theo 
quyết định của Thủ tướng Chính phủ. 

• Trường hợp doanh nghiệp đồng thời thuộc đối tượng hưởng hỗ trợ từ Quỹ và từ quỹ khác hoặc hình thức hỗ trợ 
khác của Chính phủ cho cùng một hạng mục hỗ trợ chi phí, doanh nghiệp chỉ được lựa chọn một loại hình hỗ trợ, 
trừ trường hợp Chính phủ có quy định khác hoặc được Thủ tướng chính phủ quyết định áp dụng khác. 

• Trường hợp doanh nghiệp đồng thời thuộc đối tượng hưởng hỗ trợ chi phí hoặc hỗ trợ ban đầu thì chỉ được lựa 
chọn một loại hình hỗ trợ. 

• Tiền hỗ trợ từ Quỹ không tính vào thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp của doanh nghiệp.
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Liên hệ với chúng tôi
Email: info@kpmg.com.vn

Quét mã QR để truy cập website: 
kpmg.com.vn

Mọi thông tin trong tài liệu này đều là thông tin chung và không nhằm mục đích cung cấp tư vấn cho trường hợp cụ thể của bất kỳ tổ chức hay cá nhân nào. Mặc 
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người đọc nhận được hoặc sẽ duy trì tính chính xác này trong tương lai. Bất cứ ai cũng không nên quyết định hành động dựa trên những thông tin trong tài liệu 
này nếu không có sự tư vấn phù hợp từ các chuyên gia sau khi xem xét từng tình huống cụ thể.

© 2025 Công ty TNHH KPMG, Công ty TNHH Thuế và Tư vấn KPMG, Công ty Luật TNHH KPMG, Công ty TNHH Dịch vụ KPMG, đều là công ty trách nhiệm 
hữu hạn một thành viên được thành lập tại Việt Nam và là công ty thành viên trong tổ chức toàn cầu của các công ty KPMG độc lập, liên kết với KPMG 
International Limited, một công ty trách nhiệm hữu hạn theo bảo lãnh được thành lập tại Vương Quốc Anh. Tất cả các quyền được bảo hộ.

Tên và biểu tượng KPMG là nhãn hiệu thương mại được cấp phép sử dụng cho các công ty thành viên độc lập của tổ chức các công ty KPMG toàn cầu.

4. Trình tự, thủ tục và thời hạn

• Trước ngày 10 tháng 7 năm liền kề tiếp theo của năm tài chính đề nghị hỗ trợ, doanh nghiệp nộp hồ sơ theo quy 
định cho Cơ quan tiếp nhận hồ sơ. Dựa trên hồ sơ của doanh nghiệp, đề nghị hỗ trợ chi phí sẽ được tiếp tục xử lý 
tại Cơ quan điều hành Quỹ, Hội đồng Quản lý Quỹ và Chính phủ. 

• Chính phủ xem xét và quyết định về tổng mức hỗ trợ chi phí cho doanh nghiệp. 

Vui lòng liên hệ KPMG để được tư vấn các vấn đề quý doanh nghiệp đang quan tâm.

https://kpmg.com/vn/en/home.html
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